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OEFENBUNDEL wiskunde 64

Problemen oplossen

verhoudingsproblemen

Weet je nog?

Mila koopt 4 handdoeken.

Ze moet € §,- betalen.

Luc koopt 9 van deze handdoeken.

Hoeveel moet hij betalen?

i 4 x9
‘]
prijs in € I 8 ’ 2 | 18 [

i 4 X9

aantal handdoeken

Oefenen maar!

5 treinkaartjes

é%- kosten samen € 20,-

. -
3 muffins kosten € 3,60, Hoeveel kosten 7 treinkaartjes?

Hoeveel kosten 7 muffins? € R 8

Vul de tabel verder in.

Gebruik deze verhoudingstabel

of teken er zetf een cp papler
aantal.l 3 ‘ 1 ' 7 |
aantal kaartjes 5 T :)L
prijsin € | 3,60 ’J,RO‘ SLIO‘ prils in € | 20 ‘ | 9&8
L \_/
5oxt



Teken nu zelf de verhoudingstabel.

. Emma koopt 16 kommetjes.
Ze moet € 28,00 betalen.

Hoeveel kosten 10 kommetjes?

6 bananen wegen 690 gram.

Hoeveel wegen 4 bananen?

(./60 gram

5 x 2

€ 43
Xy
=%
',,6| o
f,u agL 1,5
\ J
- 3 1%

A TN

witad |6 2 |4

N

Wat is de snelheid van de vleermuis?

Een vleermuis kan in

3 minuten 2 km vliegen.

40 kmpu

afstand in km | 2

jo| |

afe.wtt?‘b’f \690 230 1460
v T

s =

tijd in minuten

3

2




de echte lengte berékénen met formele
schaal (bv 1:50)

100 cm
-

"In het echt 100 keer zo groot”

kun je schrijven als:

schaal 1: 100

Welke schaal hoort er bij

Stap 1 “in het echt 3000 keer zo groot"?
Stap 2. Rsien 1e schaal 1: 3000
X )i _ C ). [l
------- | schaal 1: 300 3cm ik f\]: schaal 1: 300

Hoeveel meter hoog in het echt?

Stap 1:
Reken het aantal cm op de tekening
om naar het aantal cm in het echt.

tekenmg [ _ in het echt o
1cm 300 cm
3cm | 900 cm

i al

Hoeveel meter hoog in het echt?

Stap 2:
Reken het aantal cm in het echt

om naar de gevraagde maat.

De gevraagde maat is meters.

900cm =9 m




Oefenen maar!

Getekend op schaal 1: 1000.

De lengte op de tekening is 30 cm.

Hoeveel meter lang is de brug

ocht

Getekend op schaal 1: 400.

De lengte op de tekening is 10 cm.

Hoeveel meter hoog is de schoorsteen

in het echt? in het echt?
: m
A 30 un whaod A um 10 Ul
1000 um 30 0007 300 M, echit 400 um 40QO im. = 4oMm
(vergeet niet om te zetten in metert)




bewerkingen

delen (natuurlijke getallen)

8 ¢ 2 =4

deeltal deler quotiént

= BELANGRIJKE TERMEN

Aantal mm regen

T

Eris5+6+3+2+4=20mmregen
gevallen in 5 dagen.
Dat is gemiddeld
20 15 = &4 mm per dag.

5 jaar 1 jaar
-~ : &)
€ A £
8 jaar 13 jaar 13 jaar
o
40:5=8"

We berekenen het gemiddelde door de som te maken van de gegevens,

gedeeld door het aantal.




Oefenen maar!

Sponsorloop
) | _ ]
— 4 — A — -
| Lo = e | fos 5 f
. 4 :. @ : ra.:. ° . .":. o w ;
+* ® L] 2 + ® L ] - * ® @ ; [ -s
H ° ° [+
g 3
Spel 1: Spel 2: Spel 3: E 5 - : T 7
12 punten 7 punten 8 punten
1 3 = — AT
0.

papa zusje oma hicht
Je haalde in totaal 7 ¥ punten.

Je krijgt in totaal € 7 ()
7+ :3spellen =

€ () :4personen =
gemiddeld “) punten per spel.

gemiddeld€ 5  per persoon.



Rekenen met breuken

\ Je doet teller : heel getal.

We gaan

een makkelijke breuk delen door
een heel getal

-1
3

Het aantal stukken,

de teller , kun je verdelen.

De teller geeft aan hoeveel er teiler/noemer
van iets is, dus dat aantat kun je De grootte van de stukken,

verdelen. De noemer blijft gelijk. .
e de noemer , verandert niet.
teller/noemer

Oefenen maar!

Lnl-l-\
N
1

CJ“I)?'<>

u w c.o|.r>
Lrl]_\ @ |



een breuk vermenigvuldigen met
een breuk, in een context

11 .1

372 6
Verdeel een halve taart in dris stukken
E |k cfome ] To 178 Aol Fapermn bl B ed o S
Elic deel i5 1/6 deel van de nele taart

{i/ &

3

1 1
3de

—l—Z

1
Daarvan eet ze —

Leila heeft % taart.

deel op.

— taart

1

3 2

6

= We doen teller maal teller en noemer maal noemer!

Oefenen maar!

Liam heeft % taart.

Daarvan eet hij % deel op.

Ll

SO
4 5 )

Mira heeft % taart.

Daarvan eet ze —;— deel op.

-L taart

Y3
Yoo
x -

i

1
2de

SV
2 "3




Rekenen met procenten

Op deze trui zit 10% korting.

Hoeveel euro korting is dat?

bedragin€‘ 50 ‘ 5 ‘

%

00 | 0

oude prijs - korting

€50 - €5

nieuwe prijs

€ 45

Oefenen maar!

1o XY
s, Ty
bedrclgin€| 35' 3,5—| AY |
% 100| 10 ’ (7o) I
\_-jo\_/

Wat wordt de nieuwe prijs van het shirt?

€ 35-€44 =€ 24

oude prijs korting  nieuwe prijs

Op maandag had de kledingwinkel
250 klanten. Op dinsdag was
het aantal klanten 30% hoger
aantal klcmten] 250| us | E2) |
% | 100 |AO | 30 |
N/

L E A
10 X3
Hoeveel klanten waren er op dinsdag?

250 + 75 = 325 klanten




Er zit 20% korting op de rugzak. Er zit 10% korting op de sneakers.
Hoeveel euro korting is dat? Wat wordt de nieuwe prijs?

Vul de tabel verder in.

€68 - € (0 =€ 64 20

bedrag in € L|O ('ll 8 ‘ oude prijs
% | 100 I 10 | 20 l
Wat wordt de nieuwe prijs? Gebruik de tabel of reken op papier.
€40 - € [ =€3) bedragin€‘ 6)?|68{) |
oude prijs korting nieuwe prijs !
% | 400]40 | |
. _.-",§;~ van € 30 |
" ~“voor € 21

Op dit T-shirt zit € 10 korting.
Hoeveel procent korting is dat?
bedrag in € | 30 2 |
100 | A0 | 10 ’

5
J

%

Datis # % korting.

10



Rekenen met kommagetallen

42373,98:18=13 54 4rest:()

We gaan

cijferend delen met kommagetallen
deler maximum 3 cijfers

Denk aan de komma
in het quotiant.

26987
331882,29:123 =

Stap 1. Maak een hulprijtje.
Stap 4. Maak de staartdeling af.

Stap 5. Controleer het antwoord met een
schatting.

Stap 2. Reken de staartdeling tot de komma uit.
Stap 3. Noteer een komma in het quotiént.

’

Oefenen maar!

6184,83:23=.) 68 Y0rest: 43

N N

G123 [F1319]¢ [4% L1418 14 [ 83 213
3 ol Ty JaRsyl bl g Tl Palg
B N A L T /14..{ ‘ ( /

6 15 | 4 g I (

S [ A3 lo |

] S (A L B 1 S I el |

5 [F [ . AID 4 |

9 In i |1 ] 413 6 ||

. 'jzg —_ {

F—7 Z—OX‘

T2 | 20 %4

- 7 o |

= ‘ 4 3

4 W | A

2 ——%

R 43

O
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We gaan

een vermenigvuldiging met een
kommagetal handig uitrekenen

Vermenigvuldigingswip 8 x2,5=4x5
Splitsen 9x4,05=9x4+9x0,05
Via een rond getal 4x1,99 = 4x2-4x0,01

[ 5x3,95= ... ]

Je kunt handig rekenen

via een rond getal:

5%x395=...
5x4=20

Dat is 5 x 0,05 = 0,25 te veel.

20-025=1975

[5 x3,95=1975 ]

[ 16x15= ... J

Je kunt handig rekenen

via de vermenigvuldigingswip:

<16x1,5)

x2
*x3 =24

[ 16 x 1,5 = 24 J

L3xam=".]

Je kunt handig rekenen

via splitsen:

3x221=..

¥ N

3x2=6

6+063-663

[ 3x2,21=6,63 ]

3x0,21=0,63

12



Oefenen maar!

Los onderstaande oefeningen op en kies daarbij 1 van de 3 manieren.

8x5,96 =

6x45=

7x23=

16x1,25=

13



Optellen en aftrekken (natuurlijke getallen)

3 5§ 9 2 2 7
7 3 6 1 5

359227 + 73615
= 432824

359227 - 73615
= 285612

0w v o

Oefenen maar!

VERER
1= %
R OM %
5 5

I 6
e X
7 2

10
0
1

14



Noteer nu zelf.

284 078

- 66 712

43
3N A0

2 |38
6
y

+.8
b 41!1
3131 0L6

o

144 908 + 66 826 + 25 710 + 64

4 4 2 4 4
(141%01R
6l 61 8914
2513410

614

L3 35|08

205 786 - 19 351

)
A

o
L
=<
(O™

%7 L\ ﬁé’@
~
(4]

403 785 + 98 056

R
4101(% |#[8 15
9| 31 Ol 516
S10141 81414

15



Vermenigvuldigen (natuurlijke getallen)

1Y P i

vermenigvuldigen door te schakelen, te
groeperen of door samen te nemen

5x9x%x012=

in =en vermenigvuldiging mag je factoran
schakelen/groeperen. Het product LT

hetzelfde.

Voorbeelden:

> (50 x 6) x 17

17 x50 x 6 = 5100

De vermenigvuldiging

vermenigvuldigingsteken
‘5)
P eniF

actoren |

gelijkheidsteken

/ s
=20

vermenigvuldiger vermenigvuldigtal

14x9=-_'.

Lx6+14x3=126

:\’:(8 x 0,25) x 19 =

8x19x 0,25 =38

—~

16




Oefenen maar!

50x9x17 = C?OX é)xﬂ—: 5400

116 x5+116x4= 446X D = (ME)_XJO)« A6 = 4466) - 4416 =444

18x12x5=_( 5X Ai’/L)X/ISZ bx43 = 108

13x6+13x3= 43 X 9 = (43)(4@) - A3 - 430-43= 4413

25x3x4= (qu;Y)'X%: 40x 3 =30

17



Los de maaltafels op.
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meetkunde

Ruimtelijk inzicht

Ruimtelijke figuren die (deels) kunnen

rollen zijn niet-veelvlakken.

Ruimtelijk figuren die alleen kunnen

schuiven, zijn veelvlakken.

een balk is een
veelviak

."'._:‘3-'1

een cilinder is een
niet-veelviak

Een ruimtefiguur zoals de kubus

bestaat uit verschillende onderdelen.

De ribben zijn de Llijnstukken waar

de vlakken elkaar raken.

De piramide hieronder is

een veelviak.

De piramide heeft 5 hoekpunten.

Het grondvlak van de piramide is hier
blauw. Bij de piramide blijft dit vlak
het grondvlak.

Het grondvlak is dus niet persé het

onderste viak.

19




Oefenen maar!

De figuur hieronder is een piramide.

Hoeveel niet-veelvlakken zie je hier?

L' De piramide heeft gribben.

De figuur hieronder is een piramide.

N

Bovenstaande prisma bestaat uit:

/7 grondvlak
6 hoekpunten

S zijvlakken
De piramide heeft 5- zijvlakken. j ribben

20



A Iem B

~ £+

Deze veelhoek hesfi:

Uike hoskan van 108,

Ty
o aadh
A j

De vijhoek is een ragelmntige vealhoek

ves langes ziiden van 3 om,

Een veelhoek waarvan alle zijden

evenlang zijn en alle hoeken even

groot, noemen we een regelmatige
veelhoek.

D

3cm 3cm

108°
| /108° 108°\

3cm 3cm
__\1_08° 108f____

A 3cm .B

= Het meten van hoeken oefenen we nog eens in de klas. Maar onthoud

de definitie van een regelmatige veelhoek!

21




getallenkennis

Relatie breuken, kommagetallen en procenten

We gaan
een kans berekenen aan de hand van
een verhouding of breuk.

2/10 van de deelnemers pakt een
Lichtrode knikker, Dat is 20%

@ C¢
o
&

3 van de 10 knikkers zijn blauw.
De kans is 3 op 10 dat je een

blauwe knikker neemt.

m deel van de knikkers is blauw.

De kans dat je een blauwe knikker
neemt is dus 30%.

Oefenen maar!

% wint een prijs. Hoeveel procent kans

heb je om eea prijs te winnen?
X
2 is hetzelfde als -%O

* 400

X4
Dit is hetzelfde als §() %

De kans dat je een prijs wint is dus 7() %.

10 van de 100 koekjes zijn gebroken.

De kans dat je een gebroken koekje
neemtis A : 400
40

—— is een gebroken koekje.

400

De kans dat je een gebroken koekje
neemtisdus () %.

22



Grafieken, diagrammen, tabellen en patronen

Ne gaan
eenvoudige
cirkeldiagrammen

aflezen

leden van de sportschool

- Hoeveel mannen zijn lid als
B e [ ameia de sportschool 800 leden heeft?

D Engetand _ Spanje
100% = 800 leden
10% = 80 leden
De h=ie cirkel i3 100 %5,
0f =
e grote streepjes zijin 10 9 60% = 480 leden

De g
De kleine streepjes zijn 1 %, 480 mannen zijn lid.

favoriete taart
van 20 balkkersklanten

[ appel

B viaai

(] stagroom
[ anders

Hoeveel klanten kiezen vlaai?

10% kiest vlaai.
10% van 20 klanten = 2 klanten

23



Oefenen maar!

verkoop op zaterdag
240 producten

. brood
[ koek
[ gebak

[[Jbonbons

Wat is het meest verkocht?

>( brood

koek
gebak

bonbons

verkoop op zaterdag
240 producten

@ brood

[ koek
[ gebak
[Jbonbons

Hoeveel procent van de verkochte spullen

is een koek?

1S %

verkoop op zaterdag
240 producten

. brood
[ koek

[ gebak
[Jbonbons

Hoeveel procent van de verkochte spullen

is een brood?

SO %

verkoop op zaterdag
240 producten

[ brood
[ koek
] gebak

[Jbonbons

Hoeveel koeken zijn er verkocht?
25% van 240 = 60 koeken

24



Meten en metend rekenen

Gewicht en temperatuur

[
SRt ara g
i st 15

&)

bruto, netto en tarra

L

ey

Bruto = Metto + Tarra
Netto

Tarra = Bruto

Brutogewicht Nettogewicht Tarragewicht

Oefenen maar!

Bruto: ?

Netto: 1500 g
Tarra: 800 g Brutogewicht Nettogewicht Tarragewicht
2300 g 1700 g

Hoe reken je het brutogewicht wuit?

4500 ¥ 300 = 1300

?’g

Brutogewicht - Nettogewicht = Tarragewicht

De bak met appels weegt dusm g. 2309 g - 1310049 = 600 g



Lengte en omtrek

We gaan
de omtrek van een
cirkel berekenen

Weet je nog?

Hoe groot is de diameter van deze cirkel?

Y
™
~,

\

N
\\\____H,//
met diameter x pi. (diameter x m)

Als de middellijn 8 cm is, is de omtrek De straal van de cirkel is 25 cm,

ongeveer 8 cm x 3,14 = 25,12 cm. dus de diameteris 50 c<m.

De omtrek van een cirkel bereken je

Oefenen maar!

4 Ccm

10 cm

De straal is 4 cm.

De diameter is dan ' £ cm.

De omtrek is dan ongeveer cm.
e 40x3 44 = 344 (v

Rond af op 2 decimalen.

26



Oppervlakte en inhoud

We gaan —~ grote basis
de oppervlakte van i ;
een trapezium \ i
ditrexanan \ :hoogte
\ L

kleine basis _/

De langste evenwijdige zijde

wordt de grote basis genoemd.

Stap 1. Vervorm het trapezium door dezelide A .
g e De kortste evenwijdige zijde

figuur er omgekeerd naast te Leg en.
I o i=} ﬂ:*‘” < nu varisnad 2t e noLe . .
De bovenzijde is nu verlengd met d lengte wordt de kleine basis genoemd.

VAN cw ondarziide en u*densn
Stap 2. Bereken d {e op perviakte van het . \
trapezium met (b x h) : 2. De afstand hiertussen is de hoogte.
3cm /7N 8 cm 3em /) 8 cm
‘\_‘ » \
’ Trapezium B \\ Trapezium B |
> €m Trapezium A\\ oo Trapezium A o
\ 205 cm?
8 cm 8cm 3om
Oppervlakte trapezium berekenen. Stap 2:
Stap t: Bereken de oppervlakte van trapezium A
Leg dezelfde figuur er omgekeerd naast. met (b x h) : 2 = opperviakte.
helft van tle rechrhoel -
De bovenzijde is nu verlengd
(basis  x hocgte) :2 = oppervlakte
met de lengte van de onderzijde (117cm x Bcm) :2=275cm?
en andersom.

27




Oefenen maar!

6cm

De oppervlakte van dit trapezium

is 27 ‘cm2,

ox5)ep =

5cm

e ——-—_

De oppervlakte van dit trapezium

is 35 cm2

(it x50 - 9

10 cm

12 cm

1cm \ 12¢em

20 cm

De opperviakte van dit trapezium

is /) (;S' cmz2.

(30%44);2

- 7

28



We gaan

de oppervlakte van een
ruit

uitrekenen

De basis is 3 cm.
De hoogte is 4 cm.
De oppervlakteis(bx h):2 =6 cm?

Oefenen maar!

Bereken de oppervlakte van onderstaande ruiten.

d=3cm -

D=4cm 8 cm

AL ) 32
lQXi)‘SLZéUm Cé’x{)tz:%ml
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We goon
de belangrijkste kubieke maten
omrekenen

=x1000 x1000 =1000

11000 :1000 :1000

Het volume van 1 dm3 in cm?3 is:

10 cm x 10 cm x 10 cm = 1000 cm3

(lengte) (breedie) (hoogte) (yoioms]

T o3 = T

1.dm?3 is dus hetzelfde als 7000 cm’.

- .
het volume van 1 m3 in dm? is: Het volume van Tm? in cm? is:

< T <=

100 cm
10 dm

b~ %m 100:1"1\‘ '/1(30 cm

10 dm
100 cm x 100 ecm x 100 cm =
10 dm x 10 dm x 10 dm = 1000 dm? 1 000 000 cm3

T m3 is dus hetzelfde als
1 000 000 cms.

1 m3 is dus hetzelfde als 1000 dm’ .

1m3
= 1000 dms
=1 000 000 cm3 =
1 000 000 000 mm3

In een schema ziet dat er zo uit:

*x 1000 x1000 x 1000

ﬂﬂﬂm X




Oefenen maar!

x 1000 x1000 =1000 x 1000 = 1000 = 1000

: 4000 4000 : 4000
Reken om.
Reken om.

3dms3 = cms3
3000 4 dm3 = O/ooq m3

x1000 %1000 x 1000 *1000  x1000  x1000
: 1000 : 1000 11000 1000 - 1000 + 1000
Reken om. Reken om.

350 mm3 = 0 35 cm3 20 m? = ¢ 0 00000 jem?
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